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KOCOUR A LUNA
Přechází kocour sem a tam.
Jak káča víří luna v noci.
Nejbližší její příbuzný,
plíživý kocour, zvedl oči.
A mourek zírá na lunu,
však ať si jak chce běhá, kvílí,
ty čisté chladné paprsky
mu zvířecí krev rozrušily.
Pobíhá kocour po trávě
a ušlechtilé nožky zvedá.
Mourku, snad nechceš tancovat?
Když bratr se sestrou se shledá,
pak nejlépe si zatančit.
Vždyť může luna kocourovi,
dvorskými mravy znavena,
odkoukat v tanci obrat nový.
Mourek se plíží po trávě,
na ozářená místa vchází.
Vznešená luna nad hlavou
už nastoupila novou fázi.
Ví kocour, jak se zorničky
promění v neustálém toku
z úplňku do půlměsíce
či z půlměsíce do úplňku?
A mourek trávou plíží se
samoten, moudrý, povznesený,
zvedaje k luně měnivé
své oči, jež se také mění.ŠPAČČÍ

HNÍZDO U MÉHO OKNA
Stavějí včelky ve zdivu,
je plné puklin, ptáci v nich
snášejí mladým obživu.
Má zeď je puklá. Včelky zvu:
stavte si v budce po špačcích.

Dnes jsou pro vás připraveny

básně Williama Butlera Yeatse …

Jsme uzavřeni, pod klíčem
v své nejistotě. Kdesi zdvih
se požár, muž je zabíjen,
je těžko vyznat se v tom všem.
Stavte si v budce po špačcích.

Tarasy z dřeva, z kamene,
čtrnáct dní bojů občanských.
A tělo zakrvavené
tu vezli včera sklonkem dne.
Stavte si v budce po špačcích.

Živili jsme se z přeludů,
až srdce znelidštěla z nich.
Na nenávistnou záplavu
nestačí láska. Včelky zvu:
stavte si v budce po špačcích.

MASKA
„Dej smaragd oka, zlatou tvář
s tou maskou pryč.“
„Ne, drahý smělče, přepínáš,
běs nebo moudrost najdeš spíš
v srdcích než mráz.“

„Najdu, co maska zaclání,
lásku či lest.“
„Má maska tvůj tep pohání
a dovede tvé srdce vést,
ne co je v ní.“

„Ze strachu, žes můj nepřítel,
musím tě znát.“
„Pročpak bys, drahý, starost měl,
když do nás obou plamen pad
a zahořel.“

povídka

Jak to zvládáme
4. 2. — bylo zataženo, kolem 0 C°. Začali jsme venku, a zbytek času strávili v klubovně.

Když jsme začínali bylo v klubovně lehce nad dvanáct stupňů (začali jsme topit
poněkud později). Zprávu o dalším směřování cesty přečetl Honza. Potom jsme
venku plnili úkol útěk pokračuje, nejprve jsme stříleli na čtyři terče, a pak
běželi tři osmičky po vyznačené trase, to všechno na čas.
V klubovně jsme si připomněli pomocná slova morseovky. Začali jsme tak, že

postupně každý vybíral obrázek z kožešiny tygra, doplnil slovo a nakonec tečky
a čárky. Nakonec jsme sbírali i obrázky co visely různě po klubovně. Následova-
la malá hříčka kolem stolu Kdo loví v džungli. Každý si vybral jedno jméno
zvířete a na lov se vydávali postupně ti, jejichž jméno zaznělo.
Jako k poslední hře jsme se dostali k tomu, abychom zahráli nočního hlídače

v muzeu. Postupně se každý stával hlídačem a lupičem. Ano, není vůbec snadné
uhlídal exponáty, když máte šátek na očích…
Nakonec jsme si rozdali návratku k závěrečné výpravě dlouhodobě hry,

a »nové číslo« oddílového časopisu, a řekli si o mimořádné herní schůzce.
11. 2. — proběhla mimořádná schůzka. Sešli jsme se v sedmi, a byli v klubovně. Zahráli

jsme si »Trio«, a pak »Osadníky« s rozšířením na 6 hráčů.
28. 1. — bylo polojasno, teploty okolo 5 C°. Začali jsme venku, a zbytek schůzky strávili

v klubovně. V klubovně už bylo 18 °C. Kuba přečetl zprávu o setkání s Rádžou.
Potom jsme venku plnili úkol střelba na terče. Terče byly číselné (takže na

body), a pak soutěžili v trefování sklopných terčů.
Po přesunu do klubovny jsme si připomněli hru na pozornost

a šikovnost rukou Navlékej, nečekej!.
Potom jsme se rozdělili do dvojic, a pak se oba vystřídali v roli

Navigátor a navigovaný. Navigovaný měl zavázané oči a cílem bylo,
aby přinesl tři hadráky do svého kbelíku.
Pak jsme nafoukli balónky, zavěsili na připravený provázek a pak

trefovali foukačkou. Ten kdo netrefil, pak zarážel šipky do pozadí…
Jako poslední jsme si zahráli »kam se schovali«. Vyšli jsme za

dveře a po návratu hledali tentokrát tygříka a medvídka.
Nakonec jsme si vyslechli připomenutí sobotní výpravy, a předali

letošní první cenu vítězi lednového bodování — gratulujeme .Kubovi

CO SE STALO

ŠPAČČÍ HNÍZDO U MÉHO OKNA



Nazdar luštitelé. V tomto čísle jsou pro vás připravena šifra, jistě jste minule
zjistili, že se úkol týkal našeho nového seriálu, i dnes bude — vyluštěte a odpovězte…

řešení pošlete na adresu: , nebo přineste na schůzku.sihasapa centrum.cz@

NĚCO NA BEDNU…

Řešení z minulého čísla: » v zápalkách se používal BÍLÝ FOSFOR a BYL JEDOVATÝ «
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Indie na začátku dvacátého
století byla, z velké části, pod

správou britského impéria. Obyvatelé byli historicky děleni na vrstvy, které výrazným
způsobem ovlivňovalo možnosti společenských kontaktů. Tento kastovní systém znamenal
spoustu omezení. A zápletka naši nové dlouhodobé hry, ve které bude mít svůj význam
i jeden z největších známých diamantů světa — Koh-i-nor — problém přibližuje.

ČTRNÁCTÝ ÚKOL — četli jsme o tom, že jsme se ještě jednou museli utkat s bandity
a potom jsme se museli pustit rychlým během dále…
PATNÁCTÝ ÚKOL — dostali
jsme se na samotné úpatí hory,
kde jsme se podruhé setkali
s Rádžou. Za naše činy nás
n e p o c h v á l i l , a l e
s ohledem na ulovení
tygrů nám odpustil.
ZÁVĚREČNÁ CESTA
— dostali jsme se na
samé úpatí kopce se
s ta rou hrobkou ,
dostali se na vrchol,
a diamant získali.

V minulém čísle jsem úvodník našeho malého seriálu končil větou, že není

škrtátko, jako škrtátko, což byl důvod proč jsem si vzpomněl, že před více

než půl rokem jsem v METEORu (což je pořad českého rozhlasu) poslouchal příspě-

vek o zápalkách, kde byl vysvětlený i princip fungování bezpečnostních zápalek.

A jelikož jsem do klubovny koupil zápalky PEPO a na krabičce od zápalek SOLO, jsem

škrtal velice nesnadno, záznam pořadu jsem si vyhledal…

LETEM SVĚTEM

ZÁPALKY II. — TAKTO NE!
Minule jsme končili o jedovatosti bílého

fosforu. S tím se samozřejmě muselo něco
udělat, protože:

Především mladé ženy, které ty zápalky
vyráběly a máčely ta dřívka v té směsi,
a olizovali si u toho různě prsty, tak velice
rychle u nich docházelo k něčemu ne úplně
hezkému, oni si nejprve myslely, že mají
zánět zubů, protože jim začala vypadávat
zuby, dostaly zánět, ale došlo k tomu, že jim
odumřela celá spodní čelist. Ten fosfor byl
toxický a způsobil něco čemu se říká
osteonekróza, to znamená ta kost čelistní
postupně odumřela, a ony přišly úplně
o celou spodní čelist. To znamenalo, že po
několika takovýchto aférách došlo k tomu,
že samozřejmě bylo velké množství protes-
tů, a tlak na to, že se musí přijít s něčím
jinačím.

Bezpečnou náhradou za bílý fosfor se
nakonec stal fosfor
červený. Ten je mo-
difikací toho bílého, je
výrazně méně reaktiv-
ní, a objevil ho v roce
1845 olomoucký rodák
Anton Šretr, který
právě zahř í v án ím
bílého fosforu v ne-
hořlavé atmosféře,
např ík lad v oxidu

uhličitém nebo v dusíku, dokázal ten bílý
fosfor, který připomíná takový bílý vosk,
přeměnit na červený prášek, a ten se stal
tím, co už dneska známe jako bezpečnostní
zápalky.

Byl tím klíčem, který umožnil, aby ta
zápalka byla bezpečná, aby se sama něja-
kým způsobem nevzněcovala a zároveň,
protože ten červený fosfor ja prakticky
netoxický, tak zamezil i tomu, aby výroba
zápalek neohrožovala zdraví.

Bezpečnostní zápalky jsou vymyšleny tak,
že k tomu, aby se zapálili potřebují dvě
složky. Potřebují nějaké to palivo, které je
v té hlavičce, to je ten náš známý chloreč-
nan draselný, spolu s nějakými dalšími
přísadami, jako je síra nebo sulfid antimoni-
tý, a pak potřebují ten červený fosfor,
který se ale nenachází v samotné hlavičce,
ale nachází s na tom škrtátku.

5/2;1/1;1/3  3/4;5/1  5/5  2/1;4/2;2/3;5/1;3/2;

5/3  1/2;5/3;3/4;1/2;5/3;2/4;5/4  1/4;2/4;4/2;

1/4;2/4;1/1;1/5;5/4;5/2;5/1  3/1;5/1;2/4;1/5;

5/1;4/3;4/5  1/2;5/3;3/4;1/2;5/3;2/4

1/1  5/2;5/1  3/4;5/3;5/4;3/1;1/1;3/4;4/4;4/2

5/5;1/1;1/4;1/1;2/3;1/3;4/5  4/3;5/1;2/1;5/3

3/4;1/3;2/4;4/4;1/1;4/4;1/3;1/1

tabulka konečných výsledků



společná fotka na Čupku

zbytky po střelbě —>

směřujeme k nádraží

JAK TO BYLO
Závěrečná výprava pro dlouhodobou

hru Hora světla proběhla 21. února. Zažili
jsme poslední záchvěv zimy na jaře. Jeli
jsme vlakem do Pržna, a tady začali
skládat první zprávu.

Potom jsem se vydali k Čupku, dorazili
na vrchol a tady našli »Horu světla«…

stoupání lesem
další z úkolů

první úkol jsme plnili u nádražívlakem jsme jeli
z Vratimova

zbytek úkolů nás čekal až na vrcholu
příloha

SIHÁČKU č. 464

závěrečná

Hora světla


